

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY ÓRA  
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,  
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDÚS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Az oroszok támadását Moldvában visszavertük

**A bolgár tüzérség ágyuzta a Galatz melletti katonai telepeket —  
A Dolomitokban felrobbantottuk a Zagazuoi sziklát — Tüzérségi  
harcok a Karszt-fensíkon**

### Az orosz-román háború

#### Höfer jelentése

Budapest, január 15. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Tegnap délután török csapatok rohammal elfoglalták Vadeni falut, az utolsó helységet, a melyet az ellenség a Szerethől délre még megszállva tartott.

József főherceg vezérezredes arcvonalának déli szárnyán az oroszok és a románok erős támadásokat intéztek azon állások ellen, melyeket az utolsó napokon a Szereth völgyétől északra elfoglaltunk. A támadásokat mindentüzt visszavertük.

Tovább északra semmi újság.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

#### A német jelentés

Berlin, január 15. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: A harci tevékenység borus időjárás mellett csekély maradt.

József főherceg vezérezredes arcvonala: A Susita-völgytől északra újabb elfoglalt állásainkat erős orosz és román erők támadták meg. Az ellenséget mindentüzt megvertük.

Mackensen vezértábornagy hadszoportja: A Buzeu és a Szereth torkolata közt Vadenit, a Szerethtől délre az oroszoktól még megszállva tartott utolsó helységet, kedvezőtlen időjárás ellenére rohammal elfoglaltuk.

LUDENDORFF,  
első főszállás-mester.

#### A bolgár jelentés

Szófia, január 15. A bolgár vezérkar jelenti január 15-én:

Romániai arcvonal: A Duna jobb

partjáról ágyúink Galatz táján ellenséges katonai telepeket, valamint vasutvonalat tüz alatt tartottak. Az ellenséges tüzérség gyöngye, hatástalan ágyuzással viszonozta tüzelésünket.

#### A német esti jelentés

Berlin, január 15. A Wolff-ügynökség jelenti január 15-én este:

Nyugaton és keleten csekély harci tevékenység.

Oláhországban a Susita- és Casinu-völgyek között erős orosz támadásokat visszavertünk.

#### Csapatunk 7 kilométerre vannak Galatztól

Berlin, január 15. A Vossische Zeitung jelenti: A szövetséges hadak 14-én már csak 7 kilométerre állottak Galatztól.

#### Az oroszok kiűrik Moldovát és felgyújtják

Stockholm, január 15. Az orosz és román hadvezetőség rendeletére egész Moldvában megkezdtek a városok és falvak fokozatos kiűritését. A moldovai falvakat, mihelyt erre a parancs megérkezik, felgyújtják. Reni, Bolgrad, Ismail és Kissenew lakosságát kitelepítették. Pétervárott már a Dnjester alsó folyása megerősítésének gondolatával foglalkoznak.

Genf, január 15. Párisból táviratozzák: A Havas-ügynökség jelenti: Brailából érkező menekültek beszélik, hogy a román hatóság 50,000 métermázsza gabonát semmisített meg, ami arra a célra volt fölhalmozva, hogy Angliába szállítsák. A Braila környékén levő olajraktárakat felgyújtották. A tüz átterjedt a városra is, amelynek nagyrésze szintén lángborult.

#### A román hadsereg vesztesége

Zürich, január 15. Jassy-i tudósítás szerint a román kormány közli, hogy abból a 600,000 emberből, amellyel Románia a háborút kezdte, eddig 200,000 ember elesett és megsebesült, 100,000 embert elfoglaltak.

#### Niemojowsky gróf Lengyelország koronamarsallja

Varsó, január 15. Az államtanács mai ülésén Niemojowsky grófot választották meg Lengyelország koronamarsalljává, helyettesévé pedig Mikolowsky egyetemi tanárt.

\*\*\*

### A balkáni harctér

#### Höfer jelentése

Budapest, január 15. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

#### A német jelentés

Berlin, január 15. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Macedon arcvonal: A helyzet változatlan.

LUDENDORFF,  
első főszállás-mester.

#### A bolgár jelentés

Szófia, január 15. A bolgár vezérkar jelenti január 15-én:

Macedon arcvonal: Az egész fronton gyöngye tüzerharc. Egy ellenséges repülőgépet lelőttünk. A tengerbe zuhant.

#### A német-török szerződés

Berlin, január 15. A Wolff-ügynökség jelenti: Január 11-én a német külügyi hivatalban a német és török kormányok meghatalmazottai egész sor megegyezést írtak alá, a melyeknek célja a két ország közti jogviszonyt rendezni.

#### Venizelos megfenyegette Konstantin királyt

Stockholm, január 15. A Nowoje Wremja jelenti: Venizelos tudatta Konstantin király-

**URANIA**

Ma utoljára!

**A könyvem**

**ASSZONY**

dráma 3 felvonásban.

Írta és rendezte:

DEBÉSY ALFRÉD.

Főszereplők:

KRASZNAY ARANKA

THURY ELEMÉR

LAKOS EDITH.

**A szöke kigyó**

dráma a svéd hegyekből

3 részben.

Írta, rendezte és fényképezte:

dráma, gyönyörű

rendezés és fotográfia

Előadások kezdete

7 és 9 órákor

rendes helyzetekkel.

**APOLLO**

Ma, kedden

Előadások kezdete:

7 és 9 órákor

rendes helyzetekkel.

**A komnázás**

ünnepségszerű készült

felvétel második része.

**A kis herceg**

társadalmi színmű

3 felvonásban.

**Dick Carter**

detektív vígjáték

3 felvonásban.

Főszereplő:

Stuart Webbs.

lyal, hogy ha még egy venizelistát agyonlövetnek, valamennyi általa letartóztatott királyhű görögöt halomra löveti.

Amsterdam, január 15. A Reuter-ügynökség jelenti Athénből: Görög hivatalos körökből származó hírek szerint venizelista csapatok megszállták Cerigo szigetét.

\* \* \*

## Az olasz háború

### Höfer jelentése

Budapest, január 15. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A Dolomit-arcvonalon csapataink az elmúlt éjszakán szétrobbantották a nagy Zagazuoi mellett az állásunk és az ellenség állása közt húzódó déli fal melletti összekötő sziklát. A robbantás teljesen sikerült. A két ellenfelet most még széles szakadék választja el.

A Karszt-arcvonalon időnkint valamivel élénkebb a tüzérségi tevékenység.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

### Légi támadás Pola előtt

Lugano, január 15. Az olasz tengerészeti minisztérium közli: Az „UC. XII.” jelzésű tengeralattjáró naszád, amelyet a német tengerészet az osztrák-magyar haditengerészetnek átengedett, kezünkre jutott és most a mi torpedóüző-rajunkban van. Az „U. 12.” osztrák-magyar tengeralattjáró naszád szintén kezünkre jutott.

Olasz és francia repülőgépek január 12-én támadó utra indultak Pola felé, bombát vetettek ellenséges egységekre, ellenséges tengeri repülőgépekkel felvették a harcot és visszatértek veszteség nélkül. Ellenséges repülőgépről torpedónaszádainkra vetett bombák hatástalanok maradtak.

Megjegyzés: Illetékes helyről ezzel kapcsolatosan közlik, hogy január 12-én két ellenséges tengeri repülő 12 tengeri mértföldre megközelítette Polát, bombát vetettek egy torpedónaszádjunkra. Egyik repülőgépünk üldözőbe vette őket és Polától dél felé 40 tengeri mértföldre cirkáló ellenséges rombolókra bombákat vetett és az ellenséges repülőgépeket megtámadta, mire ezek Velence irányában eltávoztak.

### A „Zágráb” gőzöst elsüllyesztették

Bécs, január 15. Január 14-én Közép-Dalmáciában Zágráb nevű 5000 tonnás kis személyszállító gőzöcsköt ellenséges tengeralattjáró figyelmeztetés nélkül elsüllyesztette. A legénységből 13, az utasok közül szintén 13 ember odaveszett.

\* \* \*

### A belga-francia harctör

Berlin, január 15. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

A Sommetól északra az élénk tüzérségi tüz tovább tart. Mig ellenséges járőrök előtérrel több ponton visszavertük, saját felderítő osztagaink eredményes vállalkozással foglyokat és gépfegyvereket szállítottak be.

LUDENDORFF, első főszállás-mester.

### Riadalom Párisban egy Zeppelin miatt

Genf, január 15. Tegnapelőtt Páris környéke felett egy Zeppelin jelent meg, amely

miatt Párisban riadót fújtak. Negyven ágyúlövést tettek, de a Zeppelin sértetlenül tűnt el a felhők között. Az üldözésére felszállott harci repülőgépek közül egy égve lezuhant.

### Elsüllyesztett angol gőzös

Kopenhága, január 15. A „Tudor” nevű 25,000 tonnás angol gőzöst, amely szénrakománnyal utban volt Lisszabon felé, elsüllyesztették.

### A béke körül

#### A pápa a békéért

Genf, január 15. A pápa magánútkára ma Svájcba érkezett, állítólag a béke ügyének megbeszélése végett.

### Amerikában várják Wilson újabb lépését

Zürich, január 15. Párisból táviratozzák: A Petit Parisien-nek jelentik Washingtonból: Az entente válasza után a közeli békét is lehetetlennek tartják, mégis azt hiszik, hogy az ajtó nyitva áll a tárgyalásokra és aggodalommal várják Wilson legközelebbi lépését.

Wilson egyik előkelő barátja egy nyilatkozott, hogy az elnök szilárdan el van határozva, hogy csak tartós békét közvetít és nem támogat sántikáló, ideiglenes békét és semmiesetre sem olyan békét, amely nem a demokrácia elvén alapul.

## Megismétlik a rekvirálást?

### A városi tanács fölvilágosító jelentése a Közélemezési Hivatal elnökének

A városi tanács nagy meglepetéssel vette tudomásul, hogy az Országos Közélemezési Hivatal elnöke elégtelennek tartván a debreceni rekvirálás eredményét, újabb részletes rekvirálást rendelt el. Az erre vonatkozó távirat a következő:

Debrecen város polgármesterének.

Miután a rekvirálás eredménye az eddigi adatokból következőleg, a törvényhatóságra kivetett kontingensnek mélyen alatta fog maradni, személyes felelősségére utalva felhívom Polgármester urat, hogy a kivetett kontingens biztosítása érdekében a legelőnyösebb intézkedéseket, esetleg az eljárás részleges megismétlését is saját hatáskörében elrendelni sziveskedjék.

Országos Közélemezési Hivatal elnöke.

Annál nagyobb meglepetést keltett ez a távirat, mert Vásáry István dr. tanácsnok már jelentést tett a rekvirálás 13-ig elért eredményéről s a rendelet ezt teljesen figyelmen kívül hagyta. Egyébként is 15-én az egész rekvirálás befejezést nyert s ennek, valamint a tényleges állapot szerint a város nagyobb kontingens rekvirált, mint amelyet a Közélemezési Hivatal kiszabott Debrecen városára. Ezért a tanács, Vásáry István dr. előterjesztésére a következő távirati jelentést tette az Országos Közélemezési Hivatalnak:

Országos Közélemezési Hivatal

Budapest.

2847. számú távirati rendeleteire — mely valószínűleg még január 13-án estig való rekvirálási eredményről szóló jelentésünk beérkezte előtt adatott ki — tisztelettel jelentjük a következőket: a rekvirálás január 15-én este befejezést nyer. Január 13-án estig rekvirált 11,303 métermázsza buza, 2427 métermázsza rozs, 56 métermázsza kétszeres, 3534 métermázsza árpa, összesen tehát 17,320 métermázsza termény. Ehez jön decemberi vám címen 536 métermázsza. Részbeni hatósági ellátást élvező háztartásoknál hatósági ellátás

csökkentése ellenében visszahagyott 499 métermázsza termény. Első rekvirálás alkalmával helyszínén rekvirálás eredményénél buzában és rozsban 430 métermázszával több lett beszálítva, miután a rekvirálást a cséplési eredmény elszámolásával is végrehajtottuk és ez a helyszíni eljárásnál nagyobb eredményt mutatott, azonban ezen eljárásunk tudomásul nem vétett, így a helyszíni rekvirálás eredményén felüli beszállítás már a második rekvirálás javára irandó. Ezek összege 18,795 métermázsza.

Még e mennyiséghez számítandó a január hó első felében befolyt vámkeresmény, mely ma, január 15-én este állapították meg. Tekintettel arra, hogy a vasutasok az 5000. sz. rendelet folytáni fejkvóta redukálás után hetek mulva vétettek ki a rekvirálás alól, a náluk visszamaradt 1456 métermázsza terménynek a kontingensbe beszámítását már e helyen is kérjük. Mindezek szerint a rekvirálási eredmény a kontingensnek alatta nem maradt, sőt kisebb mennyiséggel felette van és így további intézkedés szükségé fenn nem forog.

Városi Tanács.

A városi tanács egyben megállapította, hogy a Debrecen város közönségére kivetettek 20,000 métermázsza gabonát s ezzel szemben az összes rekvirált terménymennyiség e kontingenst néhány száz métermázszával meghaladja.

## A 18 évesek összeírása és sorozása Debrecenben

### Uj intézkedések a megjelenési kötelezettségről

A városi katonai ügyosztály ma plakátroztatta azt a hirdetményt, amely szerint az 1899. évben született népfölkelésre kötelezettek január 19-én és 20-án összeírásuk végett jelentkezni kötelesek, még pedig a debreceni illetőségűek a városháza felemelet 11. sz. szobájában, az idegen illetőségűek pedig a városháza földszint 2. számú szobájában mind a két napon délelőtt 8 órától déli 1 óráig és délután 3 órától 5 óráig lehet jelentkezni. Az 1899. évben született népfölkelésre kötelezettek bemutatató szemléjét január 29-től február 10-ig terjedő időben fogják megtartani.

A népfölkelési bemutatató szemlén az alább felsoroltak kivételével mindenkinek meg kell jelenni, tehát azon népfölkelésre kötelezetteknek is, akik a pénzügyőrségnél, a posta- és távirat-intézetnél, a határrendőrségnél, a szénbányai munkások szakszervezetében alkalmazásban állnak, továbbá azoknak, akik személyes hadiszolgálatra kirendeltettek és végül a vasutaknál és hajózási vállalatoknál, valamint a vasutak és hajózási vállalatok üzemeinél alkalmazásban állanak.

A vasutaknál (a közúti vasutak kivételével) és hajózási vállalatoknál, valamint a vasutak és hajózási vállalatok üzemeinél alkalmazásban álló egyének népfölkelési bemutatató szemlére állítása, valamint felmentése tekintetében azonban a következő 1—4. pontban felsorolt kivételes intézkedések irányadók: 1. A népfölkelési bemutatató szemle működési helyén (a járási székhelyen) lakó mindazon népfölkelésre kötelezettek, akik a községi előjáróság által kihirdetett szemlénapon nincsenek vasúti vagy hajózási szolgálatban, a rendes bemutatató szemlén megjeleneni tartoznak. 2. Azokat a népfölkelésre kötelezetteket, akik szolgálatban létük miatt vagy azért, mert nem laknak a járási székhelyen, az ott tartott rendes népfölkelési bemutatató szemlén meg nem jelenhettek, az 1917. évi január 29-ike és február 10-ike között vagy ezen időpont után a vasúti (hajózási) gőcpontokon külön szemlebizottság fogja megvizsgálni. 3. Azok az egyének, akiket szolgálati főnökségük a bemutatató szemlén való megjelenés alól a szolgálat érdekében ideiglenesen mentesít, akik tehát ennek következtében sem a rendes, sem pedig a gőcpontokon megtartott bemutatató szemlén nem jelentek meg, igazolt távollévőknek tekintetnek és külön erre a célra szervezendő mozgó népfölke-

lési szemlebizottságok által fognak megvizsgáltatni. Az ilyen egyének nevei azonban, nehogy a rendes vagy a gőcpontokon tartott bemutató szemlérel való elmaradás miatt felelősségre vonassanak, az illető szolgálati főnökségek által az állandó tartózkodási hely községi (városi) előjáróságának bejelentendők. 4. A népfelkélési bemutató szemlén alkalmasnak talált azok az egyének, akik felmentésre javaslatba hozták ugyan, de a róluk előterjesztett felmentési javaslat a népfelkélésre kötelezeteknek tényleges szolgálatra való bevonulása időpontjáig nem intézettek el, a népfelkélési tényleges szolgálat alól egyelőre felmentetteknek tekintendők és így polgári alkalmazásukban egyelőre megmaradnak.

**Nem tartoznak megjelenni a népfelkélési bemutató szemlén:** a) a nyilvánvalóan alkalmatlanok, vagyis azok, akik a következő fogatkozások valamelyikében szenvednek: egyik láb vagy kéz hiánya, mindkét szem vak-sága, siketnémaság, hülyeség, bírólágg kimondott tébolyodottság, örültség vagy gyengeelméjűség; b) az egyéb elmebeteg, amennyiben fogatkozásukat a szemlebizottság előtt okmányilag igazolni képesek; c) akik a hadsereg, honvédség vagy csendőrség kötelékéből katonai (honvéd) felülvizsgálat után 1916. évi november 30-ika után bocsátottak el.

## Széllhámos ál-hadnagy

Letartóztatott nemzetközi tolvajok

A debreceni rendőrség ma egy jó fogással egy nemzetközi széllhámos- és tolvajbanda tagjait tartóztatta le. A tolvajbanda, amelynek három tagja van ezidőszereint a rendőrségnél letartóztatva, a vásárra érkezett Debrecenbe, ahol sikerült is nekik többrendbeli lopást elkövetniök. — A banda tagjai katonaruhába öltözve működtek, az egyikük pedig hadnagyi uniformisban követte el a lopásokat.

A rendőrségen ma följelentést tett egy civis ember egy tüzérladnagyit öltözetben levő egyén és két másik közlegény ellen, akik őt megverték és pénztárcáját ellopták. Az esetet így mondta el:

Tegnap éjszaka az egyik mulatóhely lépcsőházában egy hadnagyi ruhában levő ember összeütközött vele. Az összeütközés azonban nem volt oly heves, hogy észre ne vegye, hogy kabátja zsebéből valaki a pénztárcáját, amelyben nagyobb pénzösszeg volt, kiemelte. Miután más mellette nem volt, megragadta a hadnagyt és követelte, hogy a pénztárcáját adja vissza. Ez azonban mindenáron menekülni igyekezett kezei közül, majd pedig két másik katonával együtt neki támadt és őt megverve, társaival együtt elmenekült. A károsult elmondta még, hogy a hadnagyi ruhás ember előzően egyik kávéházban közkatonaikkal mulatott. Ő is ott ivott s lehet, hogy a tolvaj ekkor látta, hol tartja ő a pénzt.

**Hortobágyi Ernő** dr. rendőrkapitány azonnal megindította a nyomozást és **Kovács és Bíró** detektívek rövidesen rá is akadtak a keresett alakokra, akiket először az állomásparancsnokságra, majd onnan a rendőrségre vettek. — Hortobágyi Ernő dr. rendőrkapitány azonnal megállapította, hogy a hadnagyi ruhába öltözött ember a másik kettővel együtt nemzetközi széllhámos és zsebtolvaj. Külsőjén és viselkedésén is meglátszott, hogy legfőbb katonaszökevény lehet, de hadnagy semmiesetre sem.

Megállapította a rendőrség, hogy a vásáron ők követtek el tárcadobással is egy lopást. Az álhadnagy hozzácsatlakozott egy jobbmódonak látszó emberhez, míg két társa előttiük menve, *egy pénztárcát ejtett a földre*. Ezt a kiszemelt áldozat — az álhadnagy figyelmeztetése után — fölemelte s most az álhadnagy

az idegent a társaival előre megbeszélte helyre hívta osztozkodásra. Itt a már várakozó *csinokosok nemcsak a talált tárcát, de az áldozat pénzét is elrabolták*.

Az állomásparancsnokságnál s Hortobágyi Ernő dr. rendőrkapitány előtt is az álhadnagy azt mondta, hogy őt *Leitner Sztanislausznak* hívják s a 30. tüzérezred hadnagya. A legénységi ruhán valóban tiszti csillag és oldalán tiszti kard volt. Személyazonosságát iratokkal, ezek közt egy katonai menetlevéllel akarta igazolni, amely szerint *a harcúterén volt és arany, nagy és kis ezüst érme van*. A két ezüst érmét viselte is.

Amikor a rendőrtisztviselő szemébe vágta, hogy hazudik, egyáltalán nem háborodott föl, hanem azért továbbra is megmaradt tagadása mellett, hogy ő semmiféle gázságot sem követett el. Hosszas vallatás után s miután a 30. tüzérezred parancsnoksága értesítette a hatóságot, hogy Leitner csakis széllhámos lehet, Leitner *beismerte, hogy az üres menetlevél-nyomatványt egy őrmestertől vette Budapestben*. Később azt állította, hogy a 80. gyalogezred kötelékébe tartozik.

A rendőrség Leitnert, aki galíciai lengyel ember, notorius, ügyes nemzetközi széllhámosnak tartja, Hortobágyi Ernő dr. rendőrkapitány pedig azt hiszi, hogy a széllhámos a rendőrségek előtt is jól ismert nevű *Weinreb* Joel. A nyomozás tovább folyik.

## HIREK

\*\*\*

### Muzslay és Sebastiani kardpárbaja

Lovagias ügy a Dániel-féle aiférből

Ismeretes az a hírlapi nyilatkozatharc, a melyet *Dániel* Gábor báró személye körül folytat két budapesti estilap s az ügyben szereplők egész serege. Az ügynek tudvalevően két szereplője *Muzslay* Gyula országgyűlési képviselő és *Sebastiani* Vilmos földbirtokos. Sebastiani a Muzslay által hozzá intézett sértő tartalmu nyílt levél következtében provokálta Muzslayt.

A két fél megbízottai *kardpárbajban* állapodtak meg, amelyet a felek ma délután 4 órakor a Rákosi-féle vívóteremben vívtak meg. A párbaj feltételei voltak: *bandázs használat, szúrás kizárva s a párbaj folytatása a végki-merülésig*. A párbajt *Almássy* László országgyűlési képviselő vezette. A „Rajta!” vezényszóra a felek rendkívül hevesen csaptak össze s mindjárt *az első összecsapásnál mindketten megsebesültek*. — Muzslay és Sebastiani is a homlokukon sebesültek meg. Muzslay sebe súlyosabb. Az orvosok megállapították a harc-keptelenséget, mire a segítők a párbajt megszüntették. *A felek nem békültek ki*.

— **A csillagkereszt-rend legfőbb védőasszonya.** A hivatalos lap a következő királyi elhatározást közli:

Ő császári és apostoli királyi felsége 1917. évi január 3-án kelt legfelső kéziratával úgy méltóztatott határozni, hogy a csillagkereszt-rend legfőbb védőasszonyának az állását a császárné és királyné foglalja el, a miért is *Mária Jozefa* kir. hercegasszony ő császári és királyi felségének az eddig időszakosan viselt legfőbb védőasszonyi tiszte megszűnt.

A rendjeladományozás iránti kérvények a jövőben a rend irodája után a császárné és királyné ő felségéhez intézendők.

— **A képviselőház ülése.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A képviselőház *Szász* Károly elnöke alatt ma délelőtt 11 órakor tartotta meg formális ülését.

Az *elnök* bejelentette, hogy a német birodalmi gyűlés elnökének, *Kaempf*-nek kezdeményezésére és meghívására a szövetséges parlamentek elnökei január 19-én Berlinbe összegyűlnek. — A magyar képviselőházat *Simontsits* Elemér alelnök képviseli.

Az előadók beteriesztették a koronázási törvényjavaslatokat. — Végül a legközelebbi ülést 22-ikére tűzték ki, amelynek napirendjén a beteriesztett javaslatok tárgyalása lesz.

— **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter a debreceni kerületi munkásbiztosító-pénztár választott bíróságának elnökévé *Dávid* István dr. debreceni kir. törvényszéki bírót újra kinevezte.

— **A két kormány gazdasági tanácskozásai.** Bécsből táviratozzák: *Clam-Martinitz* osztrák miniszterelnök a legközelebbi napokban Budapestre érkezik. Az osztrák miniszterelnök *Tisza* István gróffal és a magyar szakminiszterekkel tárgyalásokat fog folytatni kiegyezési és egyéb függő gazdasági kérdésekről.

— **A Hajdumegyei Molnárszövetség megalakulása.** A Hajdumegyei Molnárszövetség a mai napon tartotta meg alakuló gyűlését a Gyáriparosok Szövetsége debreceni fiókjának helyiségében. — A szövetség megalkotásának célja tömöríteni a megyei malomtulajdonosokat, amely mint az Országos Molnár egyesület szerve fog működni. Elnökké egyhangulag *Aufrecht* Vilmos debreceni malomtulajdonost választották meg. Társelnökök lettek *Müller* Antal hadházi malomtulajdonos és *Körner* Béla szoboszlói malomtulajdonos, titkár-jegyzővé *Rappaport* Béla, a Hungária-hengermalom ügyvezetője, ügyészszé *Kuthi* Sándor dr. választották meg. A megye járásainak bizalmiférfiai: a hajduböszörményi járásban: *Tóth* Mihály Hajduböszörmény, *Kerékgyártó* István Hajduböszörmény, *Csiha* Elek hajdunánási malomtulajdonos, *Révész* Mihály hajdudorogi malomtulajdonos. A szoboszlói járásban: *Bagi* István kabai, *Ungár* Dezső szoboszlói malomtulajdonos, *Péntek* Sámuel, a püspökladányi nagy göszmalom r.-t. megbízottja, *Fehér* Sándor püspökladányi malomtulajdonos. A központi járásban: *Egri* Ábrahám vámospécsi, *Reiner* Zsigmond és *Feldmesser* Hermann balmazújvárosi, *Erhard* József egyeki malomtulajdonos. — Az előadói tiszte *Jutassy* Ödön ur, a „Molnárok Lapja” szerkesztője töltötte be. Az élénk eszmecsere két óráig tartott. A gyűlés üdvözlő táviratokat küldött *Tisza* István gróf miniszterelnöknek, aki a malomiparosok mozgalmát élénk figyelemmel kíséri, továbbá *Harkányi* János báró kereskedelmi miniszternek és a *Hadi* Termény R.T.-nak.

— **Az Országos Közélelmezési Tanács ülése.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Az Országos Közélelmezési Tanács e hó végén alakul meg és tartja első ülését. A kormány felszólított egyes politikusokat, hogy vegyenek részt az ülésen, így *Wekerle* Sándort és *Návay* Lajost, akik hajlandók is résztvenni.

— **A Hadsegélyző nyomtatványai.** A Hadsegélyző Hivatal a jótékonyági akciójához szükséges nyomtatványokat készíttetett a városi nyomdában. A számla összege 534 koronát tesz ki. A tanács javasolja a közgyűlésnek, hogy a jótékony célra tekintettel, engedje el ez összeg megfizetését.

— **Ingyen fa a városi szegényeknek.** A tanács elhatározta, hogy a városi szegényeknek 50 öl fát oszt szét segélyképen nyolcad-ölenként. A rendőrség után a fa a segélyre szorultak lakására fog szállíttatni s e célra 600 korona kiutaltatott.

— **Az eróssáramu csupasv vörösrézhuza-  
lok** a kormány rendelkezései értelmében bejelentendők. A bejelentési ívek a debreceni kereskedelmi és iparkamaránál kaphatók. Határidő január 20.

— **K. Szalay Béla dr. emléke.** Márk Endre udvari tanácsos polgármester a mai tanácsülésen kegyeletes szavakkal emlékezett meg K. Szalay Béla dr. tisztí orvostól s miután az elhunyt maga is egyszerű temetést kívánt, nem helyezte a koporsóra koszort, hanem koszorúmegváltás címén a Vörös Kereszt Egyletnek 50 koronát adott a tanács.

— **Az új adók.** A hivatalos lap közli a pénzügyminiszternek a jövedelemadó részleges életbeléptetéséről szóló 1916. évi XXVI. és a vagyondóról szóló 1916. évi XXXII. törvények végrehajtása tárgyában 1916. évi 127.000 szám alatt kiadott részletes utasítását.

— **Felhívás.** A városi tanács katonai és illetőségi ügyosztálya felhívja a város területén levő, katonai felügyelet alá nem helyezett valamennyi olyan vállalatot, üzemet, gyárat, közérdekből fontos intézményt s alkalmi egyesületeket, amelyeknek felmentett alkalmazottjai vannak, hogy a katonai ügyosztálynál (városi ház, félemelet, 14. ajtó) igazolt megbízottjaik útján mielőbb jelentkezzenek, hogy a m. kir. honvédelmi miniszter urnak a felmentett, de alkalmazásukból elbocsátott hadkötelesek behívása ügyében kiadott hirdetését átvegyék és helyiségekben kifüggesztik.

— **Orvosi hír.** Dr. Róth Vilmos fogorvosi rendelését a Bika-bérpalotában, I. emelet 8. szám alatt megkezdte. Rendel. d. u. 2-4-ig.

— **Török kitiintetés debreceni embernek.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A török szultán a Vörös Félhold érdekében Magyarországon kifejtett propaganda elismeréséül és a propaganda érdekében teljesített munkásságáért és támogatásáért Kupfer Jenőt a Vörös Félhold díszermével tüntette ki.

— **Holnap lesz ítélet a nagyváradai rendőrkapitány pörében.** Nagyvárad tudósítónk táviratozza: Abban az országosan ismertté lett rágalmozási ügyben, amelyben Gerő Gusztáv dr. nagyváradai ügyvéd, a nagyváradai rendőrkapitány fia és Dayka Endre dr. rendőrkapitány állanak egymással szemben, a törvényszék a bizonyítási eljárást befejezte; ma elhangzottak a perbeszédék is. Ítélet holnap lesz.

— **A Szabad Iskola megnyitása.** Ma kezdte meg a Szabad Iskola ezidei előadás-ciklusát a Kereskedő-Társulat tornacsarnokában. A mai napra hirdetett előadás megtartása előtt Kovács Gábor dr. egyetemi tanár, ügyvezető igazgató megnyitó beszédet mondott, vázolván a Szabad Iskolának az ismeretek terjesztésére szorító célját, kérvén egyúttal a hallgatóság pártfogását és érdeklődését. Ezután Kenézy Gyula egyetemi tanár gyengélkedése folytán Zemplén Győző dr. bábaképző-intézeti tanársegéd olvasta fel a sejtéről és szövetekéről szóló előadását. A felolvasásban hallottunk a szerves testek alkotó elemét tevő sejtről, ennek sztruktúrájáról, alakjáról, fejlődéséről, a szövetekről és nemeiről. A felolvasást a jelenlevő közönség nagy érdeklődéssel hallgatta végig.

Kedden, e hó 16-án Márton Béla felső kereskedelmi iskolai tanár hadseregünk diadalának fényes színterét, Szerbiát és Montenegrót ismerteti vetített képekkel kísért előadásban. Az előadás helye a Kereskedő-Társulat tornacsarnoka (Ferenc József-ut 8., II. udvar, földszint). Beléptidő 20 fillér.

— **Könyvadományok a pardubitzai kórháznak.** A pardubitzai kórház részére a tanács által megszavazott 100 koronából 157 könyvet vásároltak, a közönség 494 kötet könyvet és 208 folyóiratot ajándékozott, amelyeket most két ládában elküldenek a pardubitzai kórháznak.

A könyvgyűjtési akcióban elől járt a debreceni Katona-Otthon, amelynek igazgatósága utasítást adott a közigazgatási Katona-Otthonnak, hogy az ott levő könyvtárból juttasson könyveket a pardubitzai kórházban levő magyar hősöknek. Elhez képest a közigazgatási Otthon 165 darab könyvet már el is küldött Pardubitzba, melyet a magyar vitézek rendkívül nagy örömmel fogadtak.

— **A hadsereg aranykönyvéből.** Az egyik isonzo-i esatában, a Monte San Michele védelmében, Benkő József, a m. kir. 3. honvédelmi gyalogezred géppuskás osztályának parancsnoka s később ugyanebben a minőségében a Pallazzo-menti állásokban is vitéz és derék viselkedésével a kis ezüst érmet érdemelte ki magának. Amikor 1915. október 28-án az ellenség betört a szomszédos állásunkba, Benkő a maga szakaszával állandóan kézigránatokkal zavarta az ellenséget és ilyen módon eljött vette, hogy az elfoglalt állásban befészkelhesse magát. Mint a gépfegyverosztály parancsnoka pedig, állandó tevékenységben volt s nagy veszteséget okozott az olaszoknak.

— **A Stefánia anya- és csecsemővédő egyesület** ma délután tartotta igazgatósági ülését Márk Endre udvari tanácsos polgármester elnöke alatt. Az ülésen Brokés Győző dr. igazgató-főorvos terjesztette elő a tag- és adománygyűjtés eredményét, ami után az ülés elhatározta, hogy csecsemőgondozói állásokat szervez 1200 korona évi fizetéssel, meghatározta a titkár fizetését és kérte a református egyház által díjmentesen rendelkezésre bocsátott fogadószoba berendezésére vonatkozó költségvetés elfogadását. A költségvetés egybeállításának munkájára Szent-Királyi Tivadar, Somossy László és Fodor Emil kérték fel, ami után a gyűlés véget ért.

— **Adomány a városi könyvtárnak.** Jeney Miklós rendőrfőkapitány-helyettes a városi könyvtárnak adományozta a Pallas-lexikon 16 kötetét. A tanács köszönettel vette az adományt.

## Színház és művészet

### MŰSOR:

KEDD: *Éva*, operett.  
SZERDA: *A csokoládékatona*, operett.  
CSÜTÖRTÖK: *A boszorkányvár*, operett.  
PÉNTEK: *Kárpáthy Zoltán*, dráma. Bemutató előadás.

**Párbaj a végzetel.** Az amerikai filmgyártás e nagy szenzációját mutatja be holnap, szerdán az *Urania*. A címnek megfelelő minden pontján izgalmas cselekmény fogja igazolni, hogy az amerikai filmekhez méltán rágaskodik a közönség. A főszereplő, Grace Washburn játéka külön nagy értéke a filmnek.

**Két nagy újdonság az Apollóban és a koronázás.** Ma az Apollóban a tegnapi nagy tetszés mellett bemutatott két filmújdonság van műsoron. A kis hercegnő című színműt és Dick Carter detektívparódiát. Ezenkívül műsoron lesz a koronázás második része. A kitűnő összeállítású program a 7 és 9 órai előadásokon rendes helyarákkal kerül műsorra.

**Rosner Sándor Nyirbátor**

keres

**marószódát**

megvételre.

**Somossy László cég**

Hajdúvármegye szállítója

**Női és férfi fehérneműek,  
Zsebkendők, Harisnyák,  
Gallérok, Kézelvek,  
Esőernyők, Nyakkendők**

**NAGY RAKTÁRA**

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

**Eladó kedvező fizetési feltételek mellett:**

Varga-kert, Keleti-sor 7. szám alatt lévő 1 hold föld körülkerített beltélek,

Sámsóni-uton a sorompónál lévő új ház, — bolt, korcsma és lakáshelyiségekkel,

Geréby-telep, Kondor-u. 3. sz. alatt lévő három szobából álló kis ház,

külön álló nyárikonyhával, istálló, és baromfiókkal, valamint két hold szőlő körülkerítve,

Halasi-telep, Márton Kálmán-utca 62. sz. alatt fekvő két szobás kis ház, mely két utcára nyílik,

Újkerben, az Andrássy-ut 40. szám alatt fekvő 1 hold szőlő, egyszobából álló házzal,

Tégláskertben két darabban egy-egy hold területű szántóföld,

Kossuth-kertben 8 katasztrális hold szőlő.

Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

**Aranyat-észűstöt, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogadulát) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesztek. Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.**

**Irodai**

teendőkben jártas gépiró-  
nót keresek. László Béla,  
Hunyadi-utca 13.

**Varró**

és kézimunkás leányok  
felvétetnek. Goldstein  
Karolina, Miklós-u. 5.

**Teljesen**

új szmirna szőnyeg 4  
méter hosszú, 3/2 méter  
széles, eladó. Cím a ki-  
adóban.

**Kézügyészet**

törött aranyat, ezüztöt,  
brilliánt és egyéb veszek  
és olcsón eladok. Krámer,  
Arany Bika-bérbázis 3.

**Ócska ólmot**

bármily kis vagy nagy  
mennyiségben veszünk  
kiadóhivatal.

Ócska kötött és horgolt áruért, harisnya és kapucni, szétszakadt és, gyapjuból különként K 7.—tól K 12.—ig, pamutból K 1.—20.— új gyapjuból és ennek maradékáért különként K 16.—, új pamutból és ennek maradékáért K 6.—tól K 10.—ig fizet a **Maschinostickerel**

**Glücksman Vilmos,**

Wien, XV., Stutterheimstrasse 4.

Minden küldeményt azonnal és pontosan le-  
számol, nagyobb tételeket személyesen is átvész.

## Legalkalmasabb ajándék!

SOÓS KÁROLY kiváló imádságíró

**„Bizzatok az Istenben!”**

című irodalmi eseményszámba menő

**új háborús imádságos könyve,**

melynek az a páratlan érdeme, hogy kezükbe vehetik az itthonmaradottak s hadrakeltek egyaránt s egyenlőképpen ajkakra vehetik a benne foglalt, fenségesen egyszerű, egyetlen szárny-csapással Isten trónjág emelkedő imádságokat.

Nem tudjuk tehát eléggé melegen és érdeme szerint ajánlani az új háborús imádságos könyvet. Ezt a művet okvetlen el kell juttatnunk palotától a kunyhóig minden hajlékba, — s ami még fontosabb: minden küzdő magyar harcos kezébe. Ezzel teremtsük meg az összedobbanó szívek, itthonmaradottak és katonák között a lelki kapcsolatot!

A könyv tartalma 54 imádság és minden imádságot bibliai ige vezet be s egy-egy énekkers fejezi be.

A 160 oldalra terjedő imádságos könyv 12×8 1/2 cm., könnyen zsebbe tehető. Erős vászonkötése évtizedekre szól: ez lesz a háború emlékkönyve, mely megmarad unokáink számára is. A fedél aranykeltével, gazdag aranynyomással van díszítve.

Ára példányonként 1 korona.

10 példány egyszerre rendelve, darabja 90 fill. Minden példány után 10 fillér portót kérünk. Megrendelések postautalványon eszközölhetők.

**Hoffmann és Kronovitz**

könyvnyomdája és könyvkiadóhivatala

Debrecen, Ferenc József-ut 49.